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FORSIDE DIAGRAM
Vi tager denne gang en parti- 

slutning fra Stockholm 1984. 
Olofson har hvid mod Zoller, 

og han finder en hurtig 
knock-out. Det kan du nok 

også - ellers må du om på 
side



GENERALFORSAMLING.

17 medlemmer gav møde til årets generalforsamling d. 1. september 
1986. Det blev en af de hurtigste og mest smertefrie i mange årz 
Alt startede efter traditionen, da Søgaard valgtes til dirigent. 
Han kunne straks betro ordet til Anker, som bl.a. kunne konsta­

tere, at vore 3 hold alle havde præsteret midterplaceringer i 
den foregående sæson, hvilket var pænt, da vi aldrig har ligget 
så højt oppe i rækkerne før. Klubbens spillere havde i øvrigt 
været aktive på mange fronter. En front for mange - Anker kunne 
i hvert fald godt tænke sig lidt mindre skønsang og fuglefløjt 
under partierne ...
Hans Gullestrup anbefalede, at skakklubben skulle betænke Med­

borgerhuset økonomisk. Et synspunkt, forsamlingen havde sympati 
for, men som man overlod bestyrelsen at tage beslutninger om. 
Jens Thygesen havde atter en gang revideret regnskabet, som kan 
beses i bladet. Arets resultat på plus 1100 kr. må siges at væ­

re flot. Med hensyn til kontingentsatser og formand var der in­
gen ændringer. Anker fortsætter still going strong. Poul Erik 
Simonsen og Peter Riise Jensen blev genvalgt til bestyrelsen, 

mens de suppleres af Steen Jensen og Sven Erik Ostergaard. 
Men på revisorområdet skete der ændringer: Jens Thygesen vil ik­

ke mere byde på suppe, og i fremtiden skal Niels Chr. kigges ef­

ter i sømmene af Vagner Christensen og Ole Ostergaard.
Punktet eventuelt var det, der tog mest tid, men det er jo før 

set på generalforsamlinger. Emnet rygning var påny fremme - in­
gen ønskede direkte forbud, men der lød mange og kraftige opfor­
dringer til ad frivillighedens vej at dæmpe pulseriet især før 
kl. 22.00 og især, når modstanderen bliver generet af rygerens 

tåger. Også rygerne fandt dette helt OK. Når Medborgerhuset er 
færdigt, kan der sikkert skaffes et helt røgfrit lokale. 
Steen Jensen var på banen med sin sædvanlige (.’) kritik af klub- 

turneringens længde, hvortil kunne oplyses, at der arbejdes på 

at nedbringe deltagerantallet i det mindste i den øverste grup­

pe til 8 over et par år. - Endelig opfordrede undertegnede til, 
at man tager en tjans i Medborgerhuset en lørdag formiddag af 
og til.



På et efterfølgende møde konstituerede bestyrelsen sig som følger:

Formand: Anker Nielsen
Næstformand: Hans Andersen
Kasserer: Niels Chr. Davidsen
Materielforvalter: Poul Erik Simonsen
Medlem: Peter Hiise Jensen

Følgende op- og nedrykningsregler blev vedtaget:

A: 2 ned
B: 1 op og 2 ned
C: 2 op

NB: Det skal bemærkes, at der på daværende tidspunkt endnu var 
10 aktive deltagere i A-klassen. Nu er situationen som bekendt 
ændret radikalt. Følgerne heraf kendes endnu ikke.

HA

NYT FRA REDAKTIONEN
Vi er ikke udkommet til tiden. Utallige utilbørlige utålmodige 

forespørgsler har fortalt os det for tit. Og vi beklager det.
Men nu er vi her så. I stor og bred udgave endda. Og vi håber på 

at møde jer lidt oftere pr. papir i foråret. Og så lidt slankere 
måske. Hej.’

PS: Men I må da vist indrømme, at der ikke er noget af det ind­

leverede materiale, der er gået tabt i redaktionens hænder. Det 
havde I vist ikke regnet med.’?

PPS: Fortsæt med at skrive til os. Gerne med pæn skrift.

Din redaktion.



S K 0 R P I N G SKAKKLUB.

Regnskab for perioden 01.06.85 - 31»05»86.

Udgifter Indtægter

overført beholdning 1476,92 kr.
indkomne kontingenter 6825,00 -

kontingent til DSU 4427,00 kr.

klubbladet 584,00 -

anden trykning 174,00 -

præmier m.v. 1345,70 -
kørselsudgifter 140,00 -

Medborgerhuset 500,00 -

andre udgifter 101,95 -
overskud fra kaffesalg 1548,30 -

renter 0,04 -

i alt 7272,65 kr. 9850,26 kr.

Beholdning pr. 31-05-86: 9850,26 kr. - 7272,65 kr = 2577,61 kr.

Beholdning pr. 31.05.86: 2577,61 kr.

Beholdning pr. 31-05-85: 1476,92 -

årets resultat + 1100,69 kr.

Kassereren -

klarer enhver revi­

sion og ethvert uan­
meldt kasseeftersyn 

i stiv arm. 
Hvordan? - se bil­
ledet.



KLUBTURNERINGEN
Pr. 25.01 er situationen således i A-klassen:

1 • Niels Chr. Davidsen 71/8 93,8 /O

2. Hans Andersen 4 /5 80,9 -
3 Arne Søgaard 6 /9 66,7 -
4. Ole Ostergaard 3 /5 60,0 -
5. Arne Christensen 2J/6 41,7 -
6. Lars Bjørn 1 /? 33,3 —
7. Sven Erik Ostergaard 34/12 29,2 -
8. Richard Lilja 1 /4 25,0 —
9. Peter Riise Jensen 14/8 18,8 -

De. to unge mennesker har været lidt for konstante - udeblivende.’

De påstår, at de har travlt med lektierne, og det lyder vel rime­
ligt - i alt fald i det ene tilfælde ... Men selv Richard har vist 

studeret en del i bøgerne i år. - Nå, noget andet er, at vi gerne 
vil se vores 2 talenter i skaktion snarest, de skulle jo gerne op 

og genere os gamle lidt. Især Sven Erik har været flittig på bræt­
tet og har også scoret pænt i sin debutsæson. Alligevel bliver det 
nok hans lod at skulle kæmpe for at undgå en af de sidste pladser, 

der kan komme til at medføre nedrykning. Næste år er det meningen, 
at A-gruppen blot skal omfatte 8 spillere ifølge bestyrelsesbe­

slutning.

I toppen ser NCD suveræn ud, men han har vist et par svære hænge­
partier. Trods alt dr det dog vanskeligt at se, hvem der kan for­
hindre ham i at vende tilbage på lokaltronen efter et par års fra­
vær. Hvem han stader fra dette behagelige sæde vides som bekendt 

endnu ikke. De to hængestillinger mellem Arne C. og mig selv, som 
samtidig gælder omkampen 85/86 og turneringen 86/87 kan studeres 

andetsteds i dette blad.

B-klassen;

1. Peter Just 1 /l 100,0 %
2. Jens Thygesen 64/9 72,2 -
3. Karl Hølledig 41/7 64,3 -
4. Richardt G. Jensen 5 /9 55,6 -
5. Hardy Andersen 5i/18 55,0 -
6/7 . Anker Nielsen 5 /10 50,0 -
6/7 . Jens Muller 4 /8 50,0 -
8. Vagner Christensen 4 /10 40,0 -
9. Poul Erik Simonsen 14/10 15,0 -



(Partierne mod Aksel Gustavsen, der ellers er påført turnerings tav­

len, er ikke medtalt - her) Desuden nrå der nok sættes et spørgsmåls­
tegn ved, om Peter Just gennemfører. Og herefter er der en utroligt 
jævnbyrdig gruppe tilbage. Kun én rykker op, og det er altså Jens 
Thygesen, der ligger til at vende tilbage til A-gruppen. Lidt o- 
verraskende måske, men i år har Jens ikke spillet mere end en en­
kelt remis - og har sejret i stedet. Men alt kan endnu ske, og 
vort tip fra redaktionen er, at især Karl H. vil blive en meget 
hård konkurrent. I de nedre regioner har Poul Erik ikke fulgt sid­
ste års fine score op endnu, og nærmest sensationelt må det kaldes, 

at Vagner skal kæmpe hårdt for at bevare sin B-status.

C-oruppen: Skemaet er lige nu til rekonstruktion hos Anker, og vi 
må derefter udskyde en ajourført stilling til næste nummer. Læser­
ne kan måske heller ikke fordøje flere tal, procenter m.m.

HA

POKALTURNERINGEN
1. runde: Denne blev spillet med seedning, en seedning, som i et 

par markante tilfælde blev gjort til skamme. Således røg de to 
mesterskabsaspiranter (85/86) Arne C. og Hans A. ud. Jeg tabte 

til den snu formand, der altså fulgte pokaltriumfen over Poul E- 
rik Jensen fra i fjor op på bedste vis. Arne blev overspillet af 
en flot kombinerende Per Christensen, hvis smukke gevinst er at 

finde i partiafdelingen.
Resultater:

Arne Christensen - Per Christensen 0-1

Arne Søgaard - Karl Madsen 1-0

Steen Jensen - Folke Mortensen 1-0

Richard Lilja - Lars H. Sørensen 0-1

Sven Erik Ostergaard - Jens Muller 1-0
Jens Thygesen - Peter Langeland 1-0

Aksel Gestavsen - Karl Hølledig 0-1

Poul Erik Simonsen - J. P. Ærthøj 1-0
Anker Nielsen - Hans Andersen 1-0

Peter Just - P. Riise Jensen 0-1
Ole Skovsmose - Vagner Christensen 0 - 1

Hans Gullestrup - Ole Ostergaard 0 - 1



Frank Rosenbeck - Lars Bjørn
Søren Harbo - Richardt G. Sensen 
Niels Riis - Niels Chr. Davidsen 
San Aldahl - Hardy Andersen

2. runde:

Arne Søgaard - Ole Ostergaard
Sven Erik Ostergaard - Steen Sensen 

Sens Thygesen - Karl Hølledig
Vagner Christensen - Richardt G. Sensen 

Hardy Andersen - Lars Bjørn 
Anker Nielsen - P. Riise Sensen 
Per Christensen - Poul Erik Simonsen 

Lars H. Sørensen - Niels Chr. Davidsen

0-1

0-1
0-1
0-1

1-0
0-1

1-0
0-1
0-1
0-1
0-1

0-1

For det meste favoritsejre, men bemærkelsesværdigt, at de to stor­
vildtjægere fra 1. runoe nu selv faldt, og at RGB ikke spillede re­

mis ...

I kvartfinalen er programmet således med to partier afviklet alle­

rede nu;

Steen Sensen - Sens Thygesen

Lars Bjørn - Niels Chr. Davidsen
Poul Erik Simonsen - Arne Søgaard 0-1

Richardt G. Jensen - P. Riise' Jensen 0-1

Det går altså fint med pokalturneringen, som muligvis bliver fær­
dig før tiden i år. Det tilbageværende klientel er om ikke Torden­
skjolds soldater så i hvert fald kendte ansigter.
Den nye turneringsform må på baggrund af ovenstående kaldes en klar 

succes.

HA



K L U B M E S T E R S K A B E T 19 8 5-86.

Klubmester&kabet 1985-86 er endnu ikke afgjort. Som bekendt skulle 
der omkamp til mellem Arne Christensen og Hans Andersen, og de 2 
partier er faktisk spiltet for længst. I øvrigt skulle partierne 
samtidig tælle i den nye turnering. Men uheldigvis blev begge 
partier så jævnbyrdige, at de nu hænger.
Ud fra hængestillingerne, som bringes herunder, kan man danne sig 

et indtryk af de to duellanters chancer.
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HOLDOPSTILLINGER .

Holdopstillingen til M-klasseholdet har de senere år affødt en del 

diskussioner. For at prøve noget nyt er der i år foretaget a&tem- 
ning spillerne indbyrdes, efter at klubturneringen frembragte de 8 

spillere, der kunne komme på tale. Afstemningen er foretaget såle­
des, at hver af spillerne opstillede det hold, vedkommende mente 

var stærkest. Den spiller, der så til sidst har fået færrest points, 

bliver 1. bræt-spiller osv.
Her gengives afstemningen anonymt. Tallene angiver altså det fore­

slåede brætnummer.

Points Bræt

Hans Andersen 8 3 4 4 3 1 2 4 29 4

Richard Lilja 2 7 7 7 8 6 7 6 50 7
Ole Ostergaard 3 6 6 6 6 7 6 8 48 6

N. C. Davidsen 5 5 1 1 1 3 4 5 25 2

Arne Søgaard 6 4 2 2 2 4 3 1 24 1
P. Riise Jensen 1 8 8 8 7 8 8 7 55 8

Arne Christensen 7 2 5 5 4 2 1 3 29 5
Steen Jensen 4 1 3 3 5 5 5 2 28 3

I A- og B-klasserne er man fortrinsvis gået frem efter klubturne­

ringen sidste ar.
Opstillingerne bliver herefter:

M-hold A-hold

1. Arne Søgaard

2. Niels Chr. Davidsen
3. Steen Jensen
4. Hans Andersen

5. Arne Christensen
6. Ole Ostergaard
7. Richard Lilja

8. P. Riise Jensen

1. Sven Erik Ostergaard

2. Jens Thygesen
3. Vagner Christensen

4. Hardy Andersen

5. Poul Erik Simonsen
6. Anker Nielsen

7. Richardt G. Jensen
8. Peter Just



B-hold

1. Karl Hølledig

2. Jens Muller
3. Per Christensen

4. Hans Gullestrup
5. Peter Langeland

6. Frank Rosenbede

7. Lars Sørensen

8. Jan Ærthøj

Reserver:
A- og B-hold: Ole Skovsmose

B-hold: Niels Riis
Heine Jensen 

Jan Steffensen
Jan Aldahl
Folke Mortensen

Karl Madsen

Pokal

1. Arne Søgaard

2. Niels Chr. Davidsen
3. Steen Jensen
4. Hans Andersen

Redaktion:

Hans Andersen, 
Højvangsvej 18, tlf. 08 33 74 05

9574 Bælum.

Niels Chr. Davidsen, 
Madumsøvej 32, Helium, tlf. 08 39 81 35 

9520 Skørping.

Richard Lilja, 
Vestre Allé 35, tlf. 08 37 36 83
9530 Støvring, (ny adr. snart)

Steen Jensen, 
Christiansgade 32, 1. th., 08 11 46 15 
9000 Aalborg.



HOLDTURNERINGEN
Mesterrækkeholdet drog i 1. runde til Nørresundby for at gentage 
succesen fra de sidste 2 år, hvor vi havde nedsablet de norden- 
fjordske noget så grusomt. Hvordan det gik kan læses i den føl­
gende reportage:

26.10 spillede vi årets første holdkamp. Vi mødte Nørresundby, som vi de to 

foregående sæsoner havde besejret. Denne gang fik de dog revanche og vandt 

over os med ikke mindre end 6-2.
Vi havde dog mulighed for et point mere, da Jens Thygesen allerede i åbnings­

fasen overså en officersgevinst og i stedet kom håbløst bagefter.

Se selv stillingen efter 1. e4 ep, 2. Sf3 Sc6, 3* Lc4 Sd4?!, 4. Sxep? (Sxd4) 

DgS, 5. Sg4:

Jens Thygesen

Orla Pedersen

Mens du ser lidt nærmere på den, kan vi se lidt nærmere på de enkelte bræt­

ter: 2

1. bræt: Arne Søgaard - Eddie Poulsen 0-1
Søgaard havde længe et godt pres på Eddies stilling, hvilket denne 
dog ikke ville anerkende. Desværre kom der nogle fejltræk i ridna- 
den, og partiet var tabt.



2
2. bræt: Niels Chr. navidsen Jesper Bojsen 1 T 0
Jeg mener selv, jeg spillede et rimeligt fornuftigt parti og havde 
noget initiativ hele vejen igennem. I Jespers tidnød - 10 trsk på 
godt et minut - vandt jeg en dronning for tårn og løber.
3. bræt: Steen Jensen t Lars Jensen 0 1
Vi hentede Steen direkte fra møde i Aalborghallen (Sparekassens 
fremtid), og det kneb åbenbart at omstille sig til skaktænkning. 
Steen blev faktisk direkte overspillet i en fugleåbning (Bird, 
f2 7 f4).
4. bræt: Hans Andersen - Henrik Lunden Kristensen 1-0
Med sort spillede Hans G-rtinfeldindisk og opnåede en god stilling. 
Pludselig opgav-.Henrik i det 20. træk (udsigt til dårligt bonde* 
slutspil). Hans var målløs, men accepterede overgivelsen, og han 
har allerede nu scoret 50 /□ af sidste års pointhøst. Bravo!
5♦ bræt: Arne Christensen - Jan Nielsen 0-1
Arne startede sædvanen tro med e2 - e4 og blev mødt med c7 - c6 
(Caro-Kann), men det var som om, Arne ikke "ku*”; han fik en 
passiv stilling. I slutstillingen kludrede Arne, og han tabte 
partiet.
6. bræt: Richard Lilja - Ole Nielsen 0-1
Richard kom fint fra åbningen (!), men senere i partiet ville han 
tabe dronning for løber og tårn og forsøgte at spille Kong Smart. 
Resultat: Kun tårn for tab af dronning. Herefter var der ikke 
mere.
7. bræt: P. Riise Jensen - Søren Jyhr 0-1
Come back til den gamle holdspiller PRJ, hvilket vi havde stillet 
store forventninger til. Jesværre tabte Riise, selv om han et 
par gange i partiet havde haft gode chancer.
8. bræt: Jens Thygesen - Orla Pedersen 0-1
Jens spillede som vist en fidusvariant i åbningen, som Orla hop­
pede på. desværre glemte han i diagramstillingen på foregående 
side at spille 5. - d5!, der vinder en officer - prøv selv./på- 
standen efter! Han spillede 5. - Sf6? og kom 2 bønder bagefter med 
dårlig stilling. På vej hjem var Jens godt ærgerlig over udfaldet 
af partiet.
Altså et nederlagtpå 2 - 6 i 1. runde. Jeg håber, vi kan rejse 
os ved den brik, vi faldt ved og det gerne allerede i næste runde 
d. 09.11, hvor vi hjemme møder Aars.
Andetholdet, der spiller i A^-klassen, mødte i 1. runde Hadsund på 
udebane, og mandskabet vandt fortjent med 4,5 - 3,5. Por Skørping



!0 
sejrede Sven Erik, Vagner og Hardy, medens Anker, Richardt G. og 
Jens Muller fik remis. Altså en yderst lovende start på turner 
ringen for dette mandskab.
Tirsdag aften var B-holdet i kamp. Je mødte en af klassens favo­
ritter, Gistrup skakklub, på deres hjemmebane, spar 2. Selv om 
holdet havde et par afbud, lykkedes det. alligevel at skrabe 1,5 
points sammen. Brank Rosenbeck, der tilsyneladende igen i år 
scorer flittigt, vandt sit parti, mens debutanten Jan Steffensen 
efter mere end 90 træk kæmpede sig til en'-remis i sin første hold­
kamp. Resten måtte tide i græsset over for Gistrups blanding af 
supermesterspillere, islandske IM'er (?) og andre garvede gut-

Det viste sig senere, at Nørresundbys holdopstilling havde været 

forkert, hvilket medførte, at kampens resultat blev rettet til 
5-3. (Det kan være en fordel at være TL rv^..« ) 

De øvrige resultater blev: 
Hadsund - Aabybro 3^ - 4^-
Ars - Sindal 5 - 3

Aalborg 1 - Aalborg 2 3-5

2. runde: Her mødte 1.holdet *Aars på hjemmebane. Vi havde nok 

ikke den store respekt for de nyoprykkede vesthimmsrlændinge, 
og vi fik os vist alle en lille overraskelse:

1. Arne Søgaard - Henning Larsen 0-1
2. Niels Chr. Davidsen - Vilhelm Vestergaard 1-0
3. Steen Jensen - Børge Jensen 1-0
4„ Hans Andersen - Poul Erik Niebuhr 1-0
5. Arne Christensen - K. J. Jacobsen 1-0
6. Richard Lilja - Lars Ekholm 0-1
7. Peter Riise Jensen - Søgaard Sørensen 0-1
8. Hardy Andersen (R) - Kaj Pedersen X 12-2



Øvrige resultater i 2. runde:

Aalborg 1 - Sindal 3 -5 (’)
Aabybro - Nørresundby 5j - 2^
Hadsund - Aalborg 2 62 - li

3. runde: Her skulle vi på langfart til Vendsyssel, nærmere beteg­
net Sindal. Nu havde vi nok lært af vores fejl samtidig med, at vi 
havde lidt respekt for Sindals resultat i 2. runde. Der gik da og­
så en rum tid, inden det første parti færdigspilledes. Langsomt,
men sikkert fik vi overtaget på de fleste 

blev 6-2 i vores favør:

brætter, og resultatet

1. Valdemar Nielsen - Arne Søgaard 0-1

2. Per Nielsen - Niels Chr. Davidsen 0-1

3. Ole Pedersen - Steen Jensen 0-1

4. Harald Svendsen - Hans Andersen i - i

5, Martin Pedersen - Arne Christensen i - i

6. Ole Thomsen - Richard Lilja
7. Jørgen Johansen - Hardy Andersen (R)
8. N. C. Pedersen - Poul Erik Jensen (R)

0-1
1-0

0-1

2-6

Andre kendsgerninger fra 3. runde:

Aalborg 1 - Aabybro 3^ - 4^

Aars - Aalborg 2 3-5
Nørresundby - Hadsund 5| - 2i

4. runde: Her havde vi fornøjelsen af at have besøg af Aalborg 1 
En på papiret noget mere vanskelig modstander end deres resulta­

ter har vist, men vi gik frisk til sagen og kom rimeligt hurtigt 

foran og holdt denne føring til slutningen. 5-3 til os.

1. Arne Søgaard - Sens Chr. Jensen 1-0

2. Niels Chr. Davidsen - Arne Fjordside 1-0
3. Steen Jensen - Chr. Volmer Nielsen 0-1
4. Hans Andersen - Mogens Pedersen 2 - i

5. Arne Christensen - Gert Poulsen 1-0

6. Richard Lilja - Gert Willumsen 1-0
7. Peter Riise Jensen - H. P. Rasmussen 0-1

8. Poul Erik Jensen - Peter Bang-Thygesen 2-2

5-3



Øvrige resultater:
Sindal - Aabybro 4^ - 3^

Hadsund - Aars 5 -3
Aalborg 2 - Nørresundby 2^ - 5^

Stillingen efter 4 runder:

1/2. Skørping 18^ p 6 mp
1/2. Nørresundby 18^ - 6 -

3. Aabybro 18 - 6 -
4. Hadsund 174 - 4 -

5/6. Aars 14| - 2 -
5/6. Sindal 14| - 2 -

7. Aalborg 2 14 - 4 -
8. Aalborg 1 12| - 0 -

SS

Det er ikke for at forfordele A- og B-holdene, at vi bringer deres
præstationer i lidt kortere form, men vi har her på redaktionen y-

derst tralvt med at blive færdige til den fastsatte deadline.
Så vi tager kun resultater og stillinger.
A-klassen, gruppe 2;
Holdets matchfacts indtil nu: Hadsund - Skørping 34 - *4

Nibe - Skørping 6 2

Skørping - Aalborg 2 3 - 5

Aalborg 1 - Skørping 4 — 4

Efter 4 runder (ikke 5, som Hardy skriver i Lokalavisen) er stil­

lingen da denne:

1. Aalborg 1 24 p
2. Vejgaard 22| -

3. Nibe 21 -
4. Skørping 134 -

5. Aalborg 2 13 -
6. Alliancen 12
7. Hadsund 114 -

8. Nørresundby 104 -

En pæn midterplacering, der dog nok nærmere bør betegnes som 

’’toppen af bunden”. Et kig i turneringsplanen viser dog, at de 3
sidste runder ikke byder på det allerværste program, så mon ikke

holdet fuldbyrder en stabil sæson. I så fald vil det være lidt i



modsætning til sidste år, hvor man sprang op som en løve, men 

til sidst faldt næsten helt til jorden som et lamt lam.

B-klassen, gruppe 4:
Her er foreløbig spillet 3 runder ud af 5. Mariager og Skørping 
er dog alene om at have spillet 3 kampe - de øvrige har kun været 
i ilden 2 gange. Stilling:

1. Vej gaard 12? p
2. Gistrup lli -

3. Skørping 11
4. Mariager 7
5. Terndrup 6

Også her en lun plads i midten. Der er meget langt op til de to 
stærke tophold, der rummer særdeles stærke spillere.

Vore resultater i B-klassen:

Gistrup - Skørping - 1|

Skørping - Terndrup 4 - 4
Skørping - Mariager 5^ - 2?

Næste runde er 08.02 i M-klassen og ugen derefter for alle andre.

HA

HOLDPOKALTURNERINGEN
Her kom vi i år til at spille 2 runder. Først drog Søgaard, NCD, 
Steen og Poul Erik til Nørresundby og bankede deres hold med 3-1. 

Steen tabte, men iflg. referaterne kun fordi, han skulle spille 
Kong Smart. (Det skal lige tilføjes, at det var hjemmeholdets 4. 
hold.’ ).

Så kom turen til Aalborg 1. Seg er selvfølgelig selv kvalificeret 

til at spilW på vores hold, men p.g.a. forældrekonsultation kunne 

jeg denne gang kun deltage som tilskuer til den sidste, del af mat­

chen. Det var dog mere end nok til at overbevise mig om, at vi 

havde muligheden for at sejre. Søgaard stod længe chancerigt mod 

Lars Meyer, men det gik ned ad bakke i tidnød, NCD bukkede en of­
ficer (det er sjældent), Arne vandt let, og så var der Steen. S3 

førte med et tårn og overså senere først mat i to og senere mat i 
én (1). Så gav hans modstander ham ikke flere chancer. Vi var ude.

HA



"S K A K R E J S E R” ET FIRMA M ED S T O R S U C C E S!”

Den 22 o 7 86 drog 3 gæve nordjyske skakspillere mod fremmede lande. 
For at være mere præsis Sverige. De 3, der ihvertfald ikke hører til 
de kedeligste, bestod af Bjarke (Ulrik) Jensen (Lindeil) Nibe (Ham­
merfors) eller måske bedre kendt under navnet "One of the unforget­

table doublewarkers!!" hertil kom lederne; Søren G. Andersen, ham 

hvis dame jeg personligt ikke vil give en krone for!! og Deres und­

ertegnet, som altid er en andens!!. Altså den omstridte person(er) 

med tilhørende ledere havde alle tilmeldt sig til ’’Skakrejsers" 

første arragemant, " En fem dages lang tur, til Gøteborg cup 86 (S).
Det hele startede i Sæby hvor gruppen samledes, efter et par uov- 

erenstemmelser med tidspunktet hvorpå man skulle mødes^men det må 

man tage med når så mange rejser sammen. Godt udstyret med oppakning 
penge og SPIRITUS (rom,vodka og gin) gik (sejlede) det fra Fredriks- 
havn mod Gøteborg, hvor Gøteborg cup spilles!. På denne overfart mød­
te vi en hesteopdratter, der dog senere viste sig at være pigehånd- 

boldtræner!!! noget der virkelig kom som en overraskelse!. Desuden 

mødte vi en del heste! der dog senere viste sig at være pigehåndbqld 

spillere. Nå men endelig an­
kom vi til Sverige og fandt 
vor kommende hjem for de næ­

ste par dage. I de rejser 
"Skakrejser" havde købt og 

solgt videre hørte et kort 

hvorpå man fik en del for­

dele. F.eks.;
Fri overnatning (på sten­

hårdt gulv) 

Frie biografbilleter 

(til den samme film der 

gik 5 km. hvorfra man bo­

ede)
Gratis adgang til forlystelsesparken Liseberg (hvilket der forøvrigt 

er i forvejen) 3 x måltider om dagen (sikkert udemærket hvis man hed­

der Rex og er en hund) Gratis GCup T-shirt (der blive skæv første gang 

den vaskes). Derudover kan det siges at det var et flot kort, hvorpå 
man skulle skrive sit navn med kuglepen!.
Så bare bare tag roligt... og giv dig god tid... du når det nok...JS.



Gøteborg er en prægtig by med mange facilliteter, med et 1!!!!. En enorm 
svømmehal,disqueteker,grønne pletter hvorpå man kunne holde ’’garden party” 
eller gøre som Søren G. Andersen... Et stadion dobbelt så stort som Idræts­
parken i København, her var vi forøvrigt inde at se Orgryte mod Hammarby 
den endte 5 - 1, og det kalder jeg underholdning. Nu skulle man tro at det 
var lykke at komme til dette forjættede land, men skindet bedrager for to, 

altså TO, skrækeligekatastrofiske ulemper viste sig hurtigt;
1. Der findes en utrolig konsentration af SVENSKERE!!!!., det er ikke til 

at beskrive hvordan dette land er præget af denne sørgelige kendsgerning.
2. Der findes INGEN tilgængelige BAJERE, alle .ed hvad det betyder!!!!... 

havde vi ikke haft vores egne Ver med, ville jeg spå om fremtiden.

Så bare bare tag det roligt., og giv dig got tid., du når det nok.... JS.

Her -------— 
Niels Jørgen 
der ikke var 
med på turen!

På 1. billede 
ses underteg­
net i "Skak- 
rejsers" ny­

indviet kon­
tor. ...

Om selve turneringen kan siges at Bjarke U. Jensen L. spillede en ganske 

udemærket turnering, selv taget i betraktning af at han var to!!? Søren 

overraskede også posiktivt og endte på en 4. plads, hvilket bla. bragte 
ham i det ansete blad "Skoleskak"!!. Undertegnet der var seedet som nr. 4 

endte ned i rækkerne, men var også det eneste der ikke sov hjemme alle 

nætteme!!!!! nemlig!.
Gbteborg cup er ikke kun skak men også bordtennis, håndbold, fodbold og 

socialt samvær bla. med Jiista, de svenske ledere og Jerryd altså ikke 

Anders, men Jerryd!!. Men alt i alt en ganske glimmerende tur, der op­
lagte ligger til efterfølgelse. Om "Skakrejser" kan det siges at deres 
2. tur ligger på tegnebordet, det består af en tur til England for at 

se Chess!'!.
R.L.

(også din kones!)



ANDRE TURNERINGER 7
Desværre måtte vi stille op uden et par af vore bedste spillere, men 

alligevel gik det rimeligt på de første 8 brætter, hvor vi scorede 3 
points, medens det kun blev til 2 i de sidste 6 partier. Altså et 
nederlag på 32 - 10^-. Det var andet år i træk, Hadsund vandt.

Som det gik ved de enkelte brætter. Skørpingspillerne er nævnt først, 

og vi havde hvid ved de ulige brætter:

1. Hans Andersen - Jesper Salomonsen 0-1
2. Arne Christensen - Gunnar Ostergaard 0-1

3. Niels Lhr. Davidsen - Benny Grønhøj 1-0
4. Lars Bjørn - Søren Hauge 0-1

5, Sven Erik Ostergaard - Tage Henriksen 0-1
6. Jens Thygesen - Arne Jensen 1-0

7. Hardy Andersen - Johan Ley 1-0
8. Poul Erik Simonsen - uens Anthoniussen 0-1

9. Anker Nielsen - Thorvald Thorsen 0-1
10. Richardt G. Jensen - Bent Nielsen 0-1

11. Per Christensen - Kurt Jacobsen 0-1

12. Peter Langeland - Claus Christensen 0-1
13. Frank Rosenbeck - Poul Verner Sørensen i - i

14. Jan Steffensen - Tage Krogshave 0-1

- xoi
Bedre held næste år på hjemmebane.1

NCD

INFLATION UNDER SCHLuTER

Med eneret for Jylland er Klubbladet i stand til at påvise et nyt til­

fælde af uhæmmede prisstigninger under den nuværende regering. 

Kaffepriserne i en ganske bestemt skakklub er nemlig sat markant op 

til følgende satser:

Kaffe med brød 10 kr.

Brød 4 -

01 7 -

Vand 5 -

Forhøjelserne gælder fra medio januar 1987. Og det er altså hjemme 
hos os selv.*

HA



F IRK S N T T U R N E R I N G 1 9 8 6 .

Ved sæsonens firkantturnering - spillet i Terndrup - var Skørping- 
spillerne involveret i følgende opgør:

1. Sven Erik Ostergaard - Niels Peter Nielsen, Gistrup 2-4 (’)

2. Benny Madsen,-Terndrup - Jens Thygesen 1-0

3. Søren Hauge, Hadsund - Vagner Christer en 2 “ 2
4. Henrik D. Mogensen,-Gistrup - Hardy Andersen 1-0
5. Poul Erik Simonsen - Leif Olsen, Terndrup 1-0
6. Anker Nielsen - Thorvald Thorsen, Hadsund 0-1
7. Richardt G. Nielsen - Kurt Jacobsen, Hadsund 2 - 4

8. Jens MUller - Bent Poulsen, Terndrup 1-0
9. Paul Prietzel, Gistrup - Per Christensen 0-1

10. Leif Larsen, Hadsund - Frank Rosenbeck 0-1
11. Per Kaae, Terndrup - Niels Riis, Skørping 0-1
12. Jan Steffensen - Klaus Rindholt, Gistrup 0-1

De points rakte til at gøre kampen om førstepladsen nervepir­
rende, men i den sidste ende blev det kun til en tredieplads, 

idet slutstillingen blev:

Gistrup 74 p

Hadsund 7
Skørping 64 -

Terndrup 3

En noget overraskende sejr til opkomlingene fra forstaden, men 

de stræber vist efter endnu mere i denne sæson. Dog må vi huske, 
at Hadsund og Skørping efter aftale ikke måtte stille i idealop­

stillingen.
HA

Løsning til forsidediaqrammet:

Olofson spillede 1. Sd5J med følgen 1. - Dxel, 2. Se7+ Kh8, 

3. Tf8 mat.1 Og der er ingen forbedringer at hente for sølle Zoller.



/

JULEFROKOST 1986 / BREV FRA KØBENHAVN.

Mandag den 29. december samledes vi endnu en gang i de hyggelige 
gemakker i Frugthaven. I lighed "med tidligere^år var de fleste af 

klubbens passive medlemmer mødt op til dette til tider sublime 
arrangement. Dette må være et udtryk for klubbens gode sammenhold 
og kammeratskab, som undertegnede ikke har kunnet finde et side­

stykke til i det københavnske skakliv. Dog er det lykkedes at 
finde lub, i hvilken hyggen er en lige så vigtig del som re- 

sultati e. Klubben , Valby skakklub, hører hjemme i den køben­
havnske Mesterrække og har ca. 50 medlemmer. I vinterturneringen, 

som løber over 13 runder, er jeg i øjeblikket lunt placeret i den 
laveste gruppe - lige under toppen med 4/6 + 2 udsatte partier. 

Nok om de . Tilbage til julefrokosten.
Efter at det sædvanlige ædegilde, der i år ikke var et helt tra­

ditionelt julebord, var forbi, blev den årlige juleholddobbelt- 
rundehurtigturnoring holdf.' Anker og Hans stod for seedning og 
lodtrækning, således at holdene kom til at se sådan ud;

A B

p1. Arne Søgaard li P 1. Poul Erik Jensen 4|

2. Sven Erik Østergaard 2 - 2. Peter Riise Jensen 5 —
3. Jens Thygesen 1 . — 3. Vagner Christensen 4 -
4. Per Christensen 4 - 4. Richardt G. Jensen 0 —
5. Peter Langeland 6 - 5. Jan Steffensen 3 -

14t p 16| P

C D

1. Steen Jensen 2| p 1. Hans Andersen p
2. Richard Lilja 3 - 2. Ole Østergaard 2 -
3. Poul Erik Simonsen 2 - 3. Niels Jørgen Jakobsen 5 —
4. Peter Just 2 - 4. Mogens H. Jensen 6 -
5. Niels Riis , 1 - 5. Folke Mortensen 2 -

10| p 18| p



2
Runde for runde*

1. 2. 3. 4. 5, 6.
B-A 3-2 A-C 3-2 D-A 4-1 A-B 3-2 C-A 2j-2^ A-D 3-2
D-C 5-0 B-D 3-2 B-C 4-1 C-D 3j-l| D-B 4-1 B-C 3|-1|

Som dst ses, var det turneringslederens hold, der vandt. Selvfølge­
lig.* Men det vil være morsomt at se på matchpoints i stedet for 
brætpoints. Var turneringen blevet afgjort på mp alene, ville 

slutstillingen have været denne:
v u t

3 402 8 mp
A 3 12 7 -
D 3 0 3 6 -
C 114 3 -

Spillerne på det vindende hold kan som bekendt ikke få del i top­
scorerpræmierne, disse tilfaldt i stedet 1. bræt: Poul Erik Jensen, 

2. bræt: Peter Riise Jensen, 3. bræt: Vagner Christensen, 4. bræt: 

Per Christensen og 5. bræt: Peter Langeland, 
Efter dette officielle arrangement afholdtes der en handicapturne­

ring, hvor man spillede med visse specielle og til tider irriteren­
de startopstillinger. Vinderen af denne turnering fortaber sig i 
diverse sprittåger, men chefredaktøren er måske i stand til at hjæl­
pe? (Næh, jeg syntes også, det var tåget dengang, chefred.). 

Alt i alt et vellykket arrangement. Hvad ellers? 
Tak for at jeg hver gang må få lov til at være med. 
Fra bladet skal der lyde tak til dem, der lægger lokale til og 

til dem, der gør julefrokosten mulig med en frivillig arbejdsind­

sats. 
Tak for 1986 - vi ses i 1987.' GODT NYTÅR fra N33.



K - SKAK.

I øjeblikket er der ikke så mange af klubbens spillere, der del­
tager i den underholdende og tidkrævende k-skak, så det er vel 
på tide at gøre lidt PR for den.
4 af de unge (men samtidig de gode, gamle) har lavet et hold, 

der gerne i løbet af en årrække skulle spille sig op igennem 
rækkerne fra basisgruppen, hvor man har lagt ud, til 1. (eller 
måske en lidt lavere) division.

Og hvordan er det så gået, her hvor vi er knap 5 måneder henne?

1. bræt. Poul Erik Jensen har tabt et parti som følge af en åb- • 
ningsfojl, men står godt i flere af de andre. Nu drager han jo 

vestpå med en langsommelig postgang til følge. Tip 2/4.
2. bræt: Mig selv, Jeg har spillet mere risikabelt end vanligt 

i et par tilfælde med spændende stillinger og ulige materiale 
som resultat. Alt er endnu usikkert. Tip 2^/4.

3. bræt. Steen Jensens spil ligner derimod det, han også præste­
rer i nærskak - altså ikke så ringe, men her er heller intet end­
nu afgjort. Et enkelt sted er der visse problemer. Tip 2^/4.

4. bræt. Og endelig er Niels Jørgen kommet ind i det helt skarpe, 
Janischvarianten i spansk og Max Lange-angrebet i prøjsisk bl.a. 
I det eneste rolige parti har han (selvfølgelig) problemer. 
Tip 2/4.

Altså er der ikke alt for meget, der peger hen i retning af en 
score på 75 % - 12 p ud af 16 - som er nødvendig for at rykke op. 

Med aktiv hjælp fra klubbens spillere kan den nok alligevel skæ­

res - så hjælp os, når vi sidder og sveder over analysebrætter­
ne .*

PS: Vore to modstandere er Holstebro og Herlev - for tiden virker 
de sidste som vores værste konkurrent.

HA

På de følgende sider vil Richard Lilja gøre rede for sin opfattel­

se af vort spil. Artiklen var nok aldrig blevet så lang og grundig, 

hvis ikke det var for at den samtidig gjaldt som en afleveret stil 
på Støvring Gymnasium. Til gengæld for I også en del rettelser med:



DANSK STIL.

SKAK.
o 

Jeg vil gerne fortælle om skak, et spil som jeg bruger meget tid pa. 
Det er for mig et spændende og på mange måder fqfcinerende spil, men 
også et meget krævende spil både psykisk som fysisk. Jeg vil først 
fortælle lidt om skakkens historie, derefter kommer et afsnit om mo­
derne skak, heri et stykke om en personlighed indenfor skakverden og 
om hans vej mod VM.. Til sidst kommer spørsmålet ’’Hvad giver skakken 

mig?”.

Skak er et gammelt spil, fra omkring 5oo e.Kr., og stammer formoden­
ligt fra Indien. Dengang hed det chaturanga (den firdelte hær) og 
var et krigsspil, hvori de dengang traditionelle våbenarter, foruden 

kongen, indgik (fodfolk^, rytteri, stridsvogne og elefanter). 
Spillet bredte sig til Persien og de arabiske lande, hvor det under 
islams storhedstid var meget yndet og vandt stor udbredelse. Herun­
der til Europa og til Danmarl^omkring det 12 årh.. I det 15 årh. op­
stod spilleø moderne form i Europa, med droningen da man ikke mente 

at kongen kunne styre en hær uden rådgiver.

Det moderne skakspil består af et bræt på 8 x 8 felter, naturligvis 
lige store, hvorpå der placeres 32 brikker. I udgangsstillingen rå­
der hver spiller over 16 enten hvide eller sorte brikker, nemlig 8 

både officerer og bønder der opstilles som vist

Partiet, som et spil skak også hedder, kan også ende remis (uaf­
gjort).

8 M X M’É’ X Felterne (Hvid)
7 al,hl Tårn
6 bl,gi Springer

5 cl,fl Løber

4 - z " A - dl Droningen

3 el Kongen

2 & >48 4 4 A Bønderne

1

a b c d e f g ti

5OA
I skak gælder det om at sætten-modstander skakmat og derved vinde.



I moderne konkurence-^kak spilles der også med de såkaldte ’’skakureX”, 
nogle speciel konstrueret stopure/, hvilket medfører at et parti ikke 

normalt ikke tager over 7-8 timer. Idag splittes partiet op i 3 faser, 
åbningsspillet, hvor det gælder om at udvikle sine brikker og derved 
vinde terræn fordel, midterspillet, her med målet at vinde materiale 
eller at sætte skakmat, og slutspillet,^formål at vinde partiet. Dis­
se 3 faser har hver deres teori og strategi, som enhver skakspiller 

bør kende og hele tiden være ajourført med, og det er det sidste der 
gør konkurence s.kak svært.
I topskak kæmpes der ikke kun på brættet, et eksempel herpå er VM-mat- 
chen i 78 mellem sovjetiske mønsterborger Karpov og afhopperen Korch­

noi. Før matchens start protesterede russerne over at Korchnoi ville 
spille under Schweizisk flag, Korchnoi havde ikke^tatsborgerskab men 

var bosiddende i Schweiz. Den russiske delegation forslog,at Korchnoi 

skulle spille under hvidt flag med ordene ’’Statsløs”, Korchnoi's mod­
svar var at spille under hammer og segl, hvorpå der skulle stå ordene 
”J^g er undsluppet”, på det tidspunkt tog russerne ”knytnæve__diploma- 

t^” i brug og truede med at tage hjem. En engelsk stormester syntes 

det hele forkom latterligt og sendte VM-ledelsen et brev hvori han 
forslog at Korchnoi skulle spille under sørøverxflag, men man kan gæt­
te sig til svaret.

Resultatet blev 

at ingen af de 

to spillede med 
bordflag, men 

et stort russisk 

flag hang i bag­
grunden.

Korchnoi kommer 5 minutter forsendt,og undlader 
at give Karpov hånd inden partiets start. Ved et 

tidligere parti i matchen havde Karpov koket næg­

tet at give det sædvanlige håndtryk. Korchnoi 
stod der med sin hånd udstrakt og så fjollet ud. 
Karpov vandt partiet!. prsÆ '



Nu vil jeg gerne fortælle om en stor personlighed 

indenfor skakverden (og i den kolde krig).
Siden 1948 har VM. i skak været en ensidig forstil­
ling fra Sovjets side. Det blev det amerikanske vid- 

— i y $-
underbarn Robert (Bobby) J. Fischer,der efter manges 
mening brød denne ”on& cirkel”. Ikke bare dette gør

Fischer interresiant ^Også at han i en alder af 16 var
Km-v'- 5 

stormester, den slags har Danmark/kunnet fremskaffe 

to af til dato. Fischer er utivlsomt den bedste skak­
spiller verden har produceret, dette sammen med Fis­
chers væremåde og opførelse gør ham helt unik.
I en alder af 16 trådte Fischer indtil skakken abso­
lutte verdenselite, i de følgende år 6o/61 eet. 
vandt Fischer alt og kvali^iferede sig til VM.-cy­

klus i 64. Men midt under turneringen tog det ame­
rikanske problembarn sit, dengang allerede kendte, 
protest^midfel i brug. Fischer var medlem af en reli­
giøs sekt på det tidspunkt og havde sabat på en af

Bobby Fischer.spilledagene. Fischer gik i protest selvom han var 
3J point foran nærmeste modstand^!.

I 68 spillede Fischer kun meget få og ubetydelige turneringer, og i 69
slet ingen!. I 7o startede Fischer så igen, masser af turneringer og fi­
ne resultater. I kampen om VM. vandt Fischer overlegent den indledende 
runde, sidste^jvej^ forgår vha. matcher, hvor vinderen går vielse,mens tabe­

ren ikke kommer særlig^ langt. Fischer havde aldrig spillet en match før, 
og af samme grund var hans første modstander, Tajmanov, specielt glad for 

at få Fischer, for som han sagde ”Lad mig få Fischer, før han får erfar­

ing i at spille matcher”. Denne slags overvejelser viste sig hurtigt at 

være nytteløse, Tajmanov, Larsen og Petrosjan blev henholdsvis slået 
6-o, 6-o, 6|-2J. Skakverden var lamslået. Fischers resultat var uden si-

decs tykke.
Fischer havde tilkæmpet sig rettø til en tit^elmatch mod verdensmester­

en, Spasskij USSR.. Verdenspressens dækning var exiQrm, fra USA. kan det 

siges? at skakforbundets medlemstal steg med 7ooU. Matchen Spasskij - 

Fischer, Reykjavik 72, blev imødeset med utrolig spænding, set i bag­
klogskabens lys kan man godt undre sig lidt. For med Fischers resul­
tater må det have været den mest oplagte match siden 2. verdenskrig!.

Men lad os start med begyndelsen...



27
Allerede før matchens start var der problemmer, praanieyisummen?der var 
af en uhørt størrelse (15o.ooo Seville Fischer have fordoblet!. Da Fis­

cher stod i New Yorks lufthavn klar til at tage det sidste fly, var 
man stadig ikke enih^så Fischer vendte om. Først da en engelsk skak- 
rigentusiast tilbyder at spytte lidt i kassen? redes matchen, Fischer 
gik ombord i først afgående fly.

Bobby Fischer på et pressemøde gør re­

de for sine betingelser for at deltage 

i matchen om verdensskabet i 72.

Efter et par andre ’’småting” var man klar til at starte matchen, Spas- 
>skij vandt første parti. Også andet pga. udeblivelse, noget uhørt i VM>- 

skak, Fischer fandt sit gamle protest-middel i brug. W-kameraerne stø- 
jede^men^te Fischer, spørsmålet var kildent for rettighederne var 125. 
ooo $ værd. Fischer ankede sit o i andeitrunde men uden held, så be- 
stilite han også billet hjem. Her kunne matchen været endt,men Fischer 

blev, hvad der stoppede ham er uvist^men bla. ringede Henry Kissinger 

fra Washington!. For som Kissinger sagde "Nu har vi chancen for at ram­

me russerne på deres ømme punkt" (skak er national^sporten i USSR.).

Fischer ankommer - endelig - til Reykjavik.



Fischer vandt matchen, eller skandale_matchen som nogle måske med ret­
te vil kalde den. Men fakta e^at der i dens kølvand fulgte en voldsomt 

øget interresse for skak i store dele af verden...
Efter matchen stoppede Fischer med at spille skak, det var som om, at han 
mente /at nu havde han besteget et intellektuelt Mt. Everest, som ingen

I . lAvt,
anden nogen sinde ville kunne gennemføre? (det har jo holdt stik). Der- 

/ 6 3 s' /t> i/ 2, 7 f .
for da Fisdner skulle forsvarer sin ti/tel i 75 stillede hah ikke op i 
protest mod FIDE (verdensskakforbundet) regler for matchen.

Anatolij KarpovVverdensmester uden ti/telmatch. Fischer betragtede sig 

selv som verdensmester og mente ikke, det var nødvendigt at bevise denne 

kendsgerning igen...
Verden har forladt Fisher som en isoleret skikkelse på ensomme højder.

Hvad får jeg ud af at spille skak?. Jeg trorf at udover at det i al al­
mindelighed er sjovt og jeg møder/skaber venner eet., fremhæv^erVnogle 
træk/egenskåber i min personlighed. Bla. mener jeg at min koncentrations­

evne er blevet bedret af spillet, når det virkelig gælder kan jeg lukke 
mig inde og koncentrere/ mig lool. Også min selvjusti^ føler jeg øget, 

f. eks. til dage når skaklæsningen syn/es kedelig,kommer jeg alligevel 

gennem dagens ration (ellers kan jeg godt vinke farvel til toppen). 
Dette har helt klart en positiv virkning på migzda jeg mener med rime- 
lighed at kunne overføre? dette til f. eks. lektielæsning!. Et andet -■
og mere specielt træk/egenskab jeg mener gør sig gældende er læren "i 
at fører psykisk krig. Naturligvis noget negativt, idet man jo bevidst 

forsøger at jorde og irritere? ens modstander mest muligt og får denne 
til at føle sig underlegen mm.. Alle disse ovennævnte faktorer peger 

herimod styrkkelsen af netop en egenskab-eller træk om man vil7 nemlig 

ens egoisme. Det virker heller ikke unaturligt;at egocentreringen er i 
skakken, da det (for det førsteår en individuel sport, og man må hele fa 

tiden sige til sig selv "JEG kan vinde over ham", "JEG er bedst" og ..



"JEG skal igennem ...." osv., for har man ikke troen pa sig selv... 
det

ja så vinder man heller ikke!. Det er jo forrestenvsjoveste at vin­

de så jeg syndes, JEG er bedst!’..

Cr O!

</4 / yCcMC CSC

d4/-C /

()\£ LA . 5/^. hh
o l^r CS)

/ ; . 'hi' ~i di z

Medierne er begyndt at interessere sig for skak. Og helt på 
toppen var det, da Politiken havde denne 4-spaltede overskrift 
på sin forside en lørdag i januar.

Trods alt ikke så lidt at gøre ud af en af spillets svageste brik­

ker, der måske blot var lidt isoleret,dobbelt eller ofret, vel????



PARTIER

Igen i år var jeg med i Vejle weekendturnering. Denne gang som den eneste 

fra Skørping skakklub. Jeg spillede med i Mesterklassen, hvor en af rating­
favoritterne var John Rødgård. Han vandt da også turneringen med 8 points 
af 9. Selv spillede jeg noget op og ned. Vandt over Michael Aagaard (ra­

ting 2130) for så at tabe til andre, svagere spillere. Slutresultatet 

blev en placering midt i feltet. Jeg scorede 4 points i de 9 runder.
Håber, at der er flere Skørping-spillere med til næste år, det virker 

stimulerende på spillet.
Her skal jeg kort bringe min bedste præstation dernedefra:

Hvid; Niels Chr. Davidsen (rating: beskeden) 

Sort; Michael Aagaard (rating 2130)

1. f4 e3 Froms gambit, som Niels Chr. tager imod. Trækket 1. - e3 er ikke 
tvivlsomt - tværtimod betragtes det som et af de bedste - og skarpeste - 

forsvar mod 1. f4. Se dog Bent Larsens artikel om gambitten i teoriafde­

lingen i Skakbladet (DSU*s) nr. 10, 1986. 2. fxe3 d6, 3* exd6 Lxd6, 4. Sf3 
Lg4 Godt nok, men ikke særligt almindeligt. De fleste spiller 4. - Sf6 el­

ler 4. - g5. 3* e4 Sc6 Hermed forlader vi teoribøgerne her på redaktionen, 

idet det eneste kendte parti fortsætter med 5* - f5, der lægger op til en 
ordentlig omgang rod. 6. Lb3 Sf6, 7. d3 0-0, 8. Lxc6 Niels Chr. har én 

gang for alle fået ind i sit veltrimmede hovede, at denne afbytning skal 

foretages. 8. - bxc6, 9. 0-0 Sh3, 10. d4 f6, 11. Dd3 De8, 12. Sc3 Td8, 
13. Le3 Sorts udbytte af gambitspillet er mere end begrænset, kan enhver 

se. 13. - Kh8, 14. Tael c3, 13. d3 c6, 16. Pc4 cxd3, 17. exd3 17. Sxd5 ser 
umiddelbart mere naturligt ud, men slag med e-bonden giver dronningen mu­

lighed for hurtigt at komme over i h-linien, hvilket snarest udnyttes i 

såvel angreb som forsvar. 17. - Lxf3?l, 18. Txf3 De5, 19. Dh4! Tb8 For at 
spille Tb4, men hvid spiller jo også af og til et træk. 20« Th3 g6, 

21. Lh6! Med mindst kvalitetsgevinst. 21. - g5 21. - Dd4+ hjælper ikke 

sort efter 22. Dxd4 exd4, 23. Lxf8 dxc3, 24.Lxd6 cxb2, 25. Lxb8. 22. Txe3 

gxh4, 23. Txh5 Tfe8, 24. T5xh4 Txb2, 23. Ld2 Te7, 26. Te4 Le3 27. Kfl og
nu gad sort ikke længere. 01



Jeg har altid haft og har stadig stor respekt for Richards store 
teoretiske kendskab. Når dertil føjes hans store erfaring som 
spiller er det vel ikke sært, at jeg med spænding og forventning 
så hen til dette vort første kampparti i flere år, idet det har 
maget sig sådan, at vi har været i hver sin gruppe i de sidste 3-4 

år.
Nu til partiet, som Hans har opfordret mig til at gengive her i 

vort udmærkede klubblad, for som Hans sagde: åDet er så længe 

siden, du har spillet et godt parti, at det bør udbredes til en 
større kreds.”

Hvid: Richardt G. Jensen

Sort: Hardy Andersen Spillet den 08.12.86.

1. Sf3 c5, 2. c4 Sc6, 3. Sc3 e6, 4. e3 Sf6, 5. d4 d5, 6. Ld3 a6 
Nogle kalder det randbondefeber - jeg kalder det forberedelse til 
fremstød. 7, a3 dxc4, 8, Lxc4 b5, 9, Le2 c4J , 10. 0-0 h6, 11. Dc2 
Lb7, 12. Ld2 Le7, 13. Sa2 0-0, 14. b4 cxb3 e.p. Ellers lukkes 

stillingen. 15.Dxb 3 Sa 5, 16. Lxa5 Dxa5, 17. Sb4 Sd 5 ,18. Tfbl 
Tac8, 19, Sxd5? Lxd5, 20. Db2 Dc3 Hvis hvid slår den, hænger a3.
21. Se5 Dxb2, 22. Txb2 Tc3, 23. a4 Tfc8 Med trussel på cl. 24. Sd3 
Han så det.*

Hardy Andersen

abcdefgh

Richardt G. Jensen

24. - bxa4, 25, Tbbl Ikke 25. Txa4 Lc4J, 26. Sf4 Lxe2, 27. Sxe2



Tcl+J. 28. Sxcl Txcl+ og mat eller 26. Td2 Lxd3, 27. Lxd3 Txd3.’ 
I denne variant er 27. Txd3 bedre, men efter 27. - Tcl+, 28. Lfl 
bliver bindingen på 1. linie skæbnessvanger for hvid. (HA - ikke 
"osse") 25, - a3, 26. Tel a5 For værdifuld til at tabe. 27. Txc3 

Txc3, 28. Kfl a2 Heromkring overvejede jeg, om springeren på d3 
kunne vindes, men jeg foretrak at sætte min lid til de stærke 
bønder på randlinien, der sammen med løberparret skulle garante­
re gevinst. I øvrigt var Richardts tid nu opbrugt, men fortsættel­

sen viser, at stillingen var håbløs. 29, Scl Lb4, 30. Lb5 a2 kan 
ikke slås. 30, - Tc2, 31. Sd3 Lc3, og hvid opgav. 0-1

Noter: "osse HA”

En af de to sensationer i 1. runde af pokalen var Pers gevinst 
mod Arne. Det blev et parti, hvor der ikke blev spekuleret meget 

i parader, men kun i angreb. Og her slog Per først knock-out ef­
ter at have været bagud på points efter 1. runde. Se hers

Hvid: Arne Christensen
Sort: Per Christensen

1. e4 e5, 2. Sf3 Sc6, 3. Lc4 Le7 Går for at være passivt, men 
det er nu en påstand, det er svært at argumentere for ud fra 
dette parti. 4. d4 exd4, 5. c3 Arne lægger op til det helt 
store angreb. 5. -dxe3?.* Bedre er 5. - Sa5 for at likvidere 

hvids stærke angrebsløber. 6. Dd5 Angrebet ser ud til at give 
øjeblikkelig pote, da sort nu må af med en officer... 6. - Sh6, 

7, Lxh6 0-0 Men på grund af truslen på b2 kommer sort nu med i- 

gen. Hvid burde nu spille 8. Lxg7 Kxg7, 9. Sc3 med en vis for­
del. I stedet valgte Arne 8. Lcl?* Sb4, 9, Dh5 Sc2+, 10, Kdl?J 

Bagefter kan man se, at majestæten nok skulle have bevæget sig 
østover. 10. - Sxal, 11. Sxc3 d6, 12. Sq5 Lxq5, 13. Lxq5 De8, 

14. Tel De5J Med truslen 15. - Dd4+ og angreb på Lc4. Sort er 
pludselig i teten. 15. Le2 Le6, 16. f4 Dd4+, 17, Kel

se diagram næste side



Per Christensen

abede f g h

Arne Christensen

17« - Lxa2*, 18. Sxa2 Dxe4, 19. Kd2 Sb3+, 20, Kc3 20. Kdl? Dbl+, 

21. Scl Dxcl mat. 20. - De3+, 21, Kc2 Sd4+, 22. Kbl? 22. Kdl Db3 

23. Kd2 Tae8 er dog ikke stort bedre. 22. - De4+, og hvid opgav 
p.g.a. 23. Kel Dc2 mat eller 23. Kai Sc2+, 24. Kbl Sa3+, 25. Kai 
Dbl+, 26. Txbl Sc2 mat - den gode, gamle kvæler. 0-1

Noter: HA



J U N I O R > D M FOR HOLD.

Det var en fornøjelse at være leder for de 11 juniorspillere, som 7* hovedkreds 
i år sendte til hold-DM i Ringsted - eller rettere denne bys forstad Benløse. 
Ikke blot spillede de skak så godt som de nu formåede(!), men humøret var helt 
i top hele tiden på trods af, at vi faktisk blot blev nr. 7 blandt de 8 delta­
gende mandskaber. Men netop denne kendsgerning blev alligevel anledning til 

sejrsrus og nærmest hoveren på hjemrejsen til Jylland, da det faktisk er før­
ste gang i flere år, vi undgik sidstepladsen. Det skete efter en sikker sejr i 

sidste runde over 3* hovedkreds på hele 6-£- - 3r* Hvilken fryd!

Undertegnede havde på forhånd anset noget sådant for så usandsynligt, at jeg 

havde udlovet en omgang øl, hvis holdet skulle vinde en match, men uheldigvis 

kunne jeg af benhårde økonomiske årsager ikke klare udbetalingen, da det store

øjeblik oprandt. Hvilket holdet ikke så med milde øjne på! 

De enkelte spillers scorer blev:

3. hk. I altmodst.:: 6. hk. 2. hk.

1. Jesper Bojsen i 0 1 U
2. Jan Nielsen, Nørresundby 0 0 0 0

3* Richard Lilja 0 0 1 1

4. Svend Erik Pedersen 1 0 1 2

5* Flemming Jensen 1 0 1 2

6. Thomas Svenninggaard i 1 i 2

7. Lars Bjørn 0 0 1 1

8. Lars Ekholm 0 T 0 i

9* Knud Erik Arentsen 0 0 - 0

10. Asbjørn Trolle Hansen 0 - 1 1

11. Jan Nielsen, Sæby - 0 0 0

3 li 6i 11

Slutstillingen i hele turneringen blev, idet matchpoints gik forud for bræt­

points, denne:

1. 8. hk. 6 mp 18i p

2. 1. hk. 4 - 18 -
3. 2. hk. 4 - 18 -
4. 5. hk. 4 - 17i -
5. 6. hk. 2 - 1H -
6. 4. hk. 2 - 14 —
7. 7-, hk. 2 - 11 -
8. 3. hk. 0 - 8i -



Næste år i den første weekend i oktober spilles turneringen her i Nordjylland. 

Hvor præcis er endnu ikke fastlagt — nyt derom følger senere. Der er ingen tvivl 
om, at vi også får det hårdt til den tid, idet 4 fra årets triumferende hold i 

mellemtiden har overskredet aldersgrænsen, som er 20 år. Så alle nordjyske skak­
spillere må til den tid op på dupperne for at yde moralsk støtte!

Nogle af vores sejrspartier følger herunder:

’’Korrekt springeroffer i 4. træk” - det var flere mesterspilleres 

□g energiministerens kommentar til Liljaofringen, der for første 
gang blev fremført for offentligheden under junior-DM for hold. 
Det var tilmed undertegnede, der fremførte den - deraf navnet.’ 

Nu til det teoretiske:

Hvid: Martin Hedes, 3. hk. rating 1870

Sort: Richard Lilja, 7. hk. rating 1703

Dette fører indirekte til Lilja- 
ofringen. 4. e5

Richard Lilja

Martin Hedes

4, - 3 d 5 J Eller rettere 4. - Sd5J J - eller endnu bedre ?? 5. Sxd5

Dh4+, 6. Ke2 f3+ Truer med at vinde officeren tilbaoe. 7. Kxf3 f5



Truer med 8. - Dg4+. Læg i øvrigt mærke til, at 7. - d6 ikke er spil 
1 e 1 igt. 8. exf6 e.p.? DhS-b, 9, q4 Dxd5+, 10. Kf2 Lc5 + , 11, Kei 0-0 
□pg. Desillusioneret og uden træsko ville min modstander udråbe mig 

til noget lignende en VM. 0-1 
Noter: RL

Chefreds bemærkning: Vurderingen af denne TN må stå aldeles for 

kommentatorens egen regning.’ !

Richard har også indleveret et parti, som han spillede i Goteborg 
Cup. Det er kort, men spændingen er til gengæld stor, så længe det 

står på. Hvid kommer hurtigt i svare vanskeligheder, men de kan lige 
netop klares med en dronningmanøvre.

Hvid: Richard Lilja
Sort: Peter Karrberg, Lundby, Sverige, rating 1400 (J)

1. e4 c5, 2, Sf3 Sc6, 3. c3 Et forsøg på at få et fast greb om cen­
trum. Prisen er en lidt langsommere officersudvikling. 3. - d 5, 

4. exd5 Dxd5, 3. Lb5?.' Bedre er straks 5. d4, da løberen indirekte 
er truet af den sorte dronning. 5. - Sf6, 6. d4 cxd4, 7. Lxc6+ bxcfr, 

8. Dxd4 8. Sxd4? Dxg2 dur ikke, mens det bedre 8. cxd4 giver hvid en 
solobonde. 8. - La6J Men dette træk er yderst irriterende for h^ids 
videre fremfærd. 9. b3 For at spille 10. c4. 9. - Td8 Med pres og 
initiativ. 10. Le3 Df5



37
11. Pc5J Det eneste, men også stærkt. Fx 11. Df4? Dd3 og slut - fx 
12. S g 1 Dfl mat. 11. - Dd3, 12. Dxc6 + Td7, 13. PaS-F remis, Efter 
13. - Td8, 14. Dc6 + Sd7, 15. c4 klarer hvid sig, og spilleres delte 

derfor pointet. En kort, men heftig holmgang.

Noter: RL + HA.

I et par af de senere klubblade har vi beskæftiget os med Fritz-va- 
rianten i prøjsisk. Disse artikler fik en aktuel opfølgning i form 

af et parti i årets klubturnering. Vi giver NCD ordet for nogle ind­
ledende bemærkninger:

”Det følgende parti blev spillet d. 17.11.86 i klubturneringen i 
Skørping skakklub. Åbningen er prøjsisk, som jeg har spillet en del 

gange såvel med hvid som med sort. Partiet følger hen til træk nr. 

13 nøje □. Estrin mod H. Berliner, USA i VM i korrespondanceskak i 
1967. H. Berliner vandt med sort og blev verdensmester. Dette parti 
kunne jeg huske fra min grønne ungdom (jeg startede som klubspiller 
i 1967), hvor jeg gennempløjede skakbladene fra Unionen osv. osv. 

Noterne til og med 13. træk er direkte fra Skakbladet 1968, nr. 4, 
og de er forfattet af Hans Berliner:”
1. e4 e5, 2. Sf3 Sc6, 3. Lc4 Sf6, 4. Sq5? Dette træk blev allerede 
kritiseret af Tarrasch, da det strider mod alle skakprincipper.
4, - d5, 5. exd5 b5,* Dette træk af Ulvestad eller Fritz' træk
5. - Sd4 fører til samme resultat. Bøgerne angiver 5. - Sa5 som det 
bedste træk, skønt det er i strid med sunde skakprincipper - en 
springer står ikke godt på randfelterne. 6. Lfl Sd4J, 7. c3 Sxd5 
Sort udvikler sig med tempo. Nu fører 8. Sxf7 Kxf7, 9. cxd4 exd4, 
10. Df3 + Sf6J, 11. Dxa8 Lc5.*, 12^ Lxb5 Te8+ til et afgørende an­
greb for sort (se tidl. klubblade, red.). 8. Se4 Dh4.’ Denne fort­

satte tempogevinst bliver dadiet i bøgerne. Nu er det kun et spørgs­

mål om sorts angreb mod den uudviklede hvide stilling lykkes, eller 

om det bliver slået tilbage. 9. Sq3 Lq4, 10. f3 e4J J Dette er det 

nye træk, som forbedrer bogvarianten 10. - Sf5, 11. Lxb5+ Kd8, 

12. 0-0.’ Lc5+, 13. d4 og hvid vinder. 11. cxd4 Ld6,* Pointen i 

springerofret. Den bundne Sg3 bliver angrebet endnu en gang.

12. Lxb5 + Kd8, 13. 0-0.* Efter 13. Kf2 får sort med 13. - f5 et ui­
modståeligt angreb. Ligeledes er 13. fxg4 Lxg3+, 14. hxg3 Dxhl, 
15. Lfl Sb4.’ , 16. Sc3 Te8 utilstrækkeligt. 13. - e x f 3, 14, D b 3 J Vi



forlader nu Berliners kommentarer i Skakbladet og klarer det (bedre) 

selv. Sagen er nemlig den, at teorien også på dette område er for­
bedret siden 1967. I partiet Estrin - Berliner spillede hvid 14. Txf 
som Berliner forsyner med et .’. Men senere fandt Estrin 14. Db3.* , 
som han nogle år senere bankede Julius Nielsen med i fe-skak-VM. 
Dette havde Niels Chr. også hørt om, og selvfølgelig spillede han 
derfor dette træk. 14. - Le6 Her spillede Julius Nielsen 14. - Sf4, 

15. Txf3 TbB, men kom ikke til at stå særligt godt. Arnes træk er 
næppe heller en gendrivelse af hvids spil. 15. Dxf3 TbB, 16. Lc6 

Sf4, 17. Sc3 Lq4

Arne Christensen

abede fgh

Niels Chr. Davidsen

18. Dxf4J Et offer, der kom helt bag på Arne. Hvid får 2 lette offi­
cerer foruden den i forvejen erobrede, og samtidig er løberen på g4 
i store vanskeligheder. 18. - Lxf4, 19. Txf4 q5? Ikke godt, da det 
gør såvel løberen som dronningen nærmest ubevægelige. 20. Te4 Tb6, 

21. d5 Txc6 I erkendelse af, at sort ellers er uden modspil. Det er 
han nu alligevel - NCD gør nu pinen kort med en elegant og effekt­
fuld afslutning. 22. dxc6 Tf8, 23.3f5 Dh5, 24, Td4+ Kc8, 25. Se7 + 

Kb8, 26. Tb4+ Ka8, 27. Scd5 Selv med hvids 2 totalt passive office- 



rer på al og cl kan sort intet stille op med dronning og konsorter 
27. - a5, 28. Sxc7 + K a7, 29. Tb7 mat er der jo ingen fremtid i.
En smuk slutstilling. 1-0

Arne Christensen

bede f g h

Niels Christian Davidsen

Noter: Hans Berliner, 
NCD og HA.

Og så må Arne C. finde sig i at lægge sin brede ryg til endnu et 

tabsparti - denne gang mod Sæterens skræk. Det må være Arnes flair 
for at spille interessant skak, der gør, at han taber på sådan nog­
le kønne måder.’

Klubturneringen, spillet d. 24.11.86.

Hvid: Arne Christensen
Sort: Arne Søgaard

1. e4 c5, 2. Sf3 Sc6, 3. d4 cxd4, 4. Sxd4 d6, 5. Sc3 Sf6, 6. Le2 

q6, 7. Le3 Lg7, 8. f4 Dette træk er faktisk ikke at finde i teori- 
bøgerne, der koncentrerer sig om 8. h3, 8. h4, 8. Dd2, 8. Sb3 og 
8 0—0. 8. - 0*0 i 9. g4?* Med 9. Sb3 kunne Arne komme ind i kendt



teori. Men hvorfor dog det? Bagefter var d'herrer ret uenige om 
bedømmelsen af teksttrækket spændende fra AC's "godt og aggressivt” 
til AS' ”alt for forhastet”. I ly af bagklogskaben vil vi hæ^de os 
til den sidste vurdering« 9. - Db6, 10. Sxc6 10. Sf5 Dxb2, 11. Sa4 
Db4+, 12. c3 Da5, 13. Sxg7 likviderer godt nok sorts fianchettolø- 
ber, men prisen - en spoleret dronningfløj - er for høj. Det føl­
gende ser da også godt ud for hvid: 10. - Dxe3, 11. Sxe7 + Kh8, 
12. Sxc8 Sxq4.f Skidt med øget på c8. 13. Sd5 Df2+, 14. Kd2 Taxc8, 
13. Dql? Nu ser det ud til, at hvid er ovre det værste - ja faktisk 
ligner det hvid fordel med initiativ efter dronningafbycning, men

Arne Søgaard

abede f g h

Arne Christensen

15. - Txc24-J Sådan slås der hul. Resten er hvids vandring mod Gol- 
gatha. 16. Kxc2 Dxe2+, 17. Kb3 Dxb2+, 18. Ka4 b5+, 19. Ka5 Der er 

ligesom ikke de store udvalg. 19. - Da3+? 20. Kxb5 Tb8+, 21. Kc6 
Da6+, 22. Kd7 Dc8 + , 23. Kxd6 Lf8+ og hvid opgav, da alt falder 

sammen. En frygtelig omgang spidsrod. 0-1

Noter: HA


